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UNIDAD DE TRABAJO 1. Seguridad y salud en el trabajo

RESULTADOS DE APRENDIZAJE

Esta unidad contribuye a alcanzar el siguiente resultado de aprendizaje:

«Evalúa los riesgos derivados de su actividad, analizando las condiciones de trabajo y los factores de riesgo presentes en su entorno laboral.»

Para ello, al finalizar esta unidad de trabajo, el alumno/a:

· Relaciona los conceptos de salud y trabajo.

· Explica el concepto moderno de salud proporcionado por la Organización Mundial de la Salud.

· Valora la importancia de la cultura preventiva en todos los ámbitos y actividades de la empresa.

· Distingue entre accidente de trabajo y enfermedad profesional.

· Identifica los derechos y deberes de trabajadores y empresarios en materia de salud laboral.

· Conoce las responsabilidades en materia de prevención de empresarios y trabajadores y las sanciones, en caso de incumplimiento.

· Conoce la normativa básica en materia de prevención de riesgos laborales.

Descubre la existencia de unos organismos públicos que velan por la seguridad e higiene en el trabajo.

CONTENIDOS

· El trabajo y la salud

· Posibles daños a la salud del trabajador

· La enfermedad profesional

· El accidente de trabajo

· Otras patologías

· Derechos y deberes en materia de prevención de riesgos laborales

· Responsabilidades y sanciones

· Marco normativo básico

· Organismos públicos

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

Al evaluar a los alumnos se tendrá en cuenta si:

· Se han comprendido los conceptos básicos de la prevención de riesgos laborales.

· Se ha valorado la importancia de la cultura preventiva en todos los ámbitos y actividades de la empresa.

· Se han relacionado las condiciones laborales con la salud del trabajador.

· Se han identificado las condiciones de trabajo existentes en su sector profesional. 

· Se han clasificado y descrito los tipos de daños profesionales, con especial referencia a la enfermedad profesional y el accidente de trabajo.

· Se han descrito los derechos y obligaciones que corresponden a trabajadores y empresarios en materia de prevención de riesgos laborales. 

· Se han reconocido los casos en los que los empresarios y los trabajadores tienen responsabilidades preventivas y las sanciones por su incumplimiento.

· Se han sabido manejar los diferentes tipos de normas aplicables en España en materia de prevención de riesgos laborales.

· Se han identificado los organismos públicos nacionales e internacionales que velan por la seguridad y salud de los trabajadores.
¿CÓMO TRABAJAR LA UNIDAD?

Es recomendable iniciar el bloque de prevención de riesgos laborales haciendo reflexionar a los alumnos sobre sus conocimientos o experiencia previa, que saldrán a la luz trabajando el Caso práctico inicial; éste ayudará a despertar la conciencia y el respeto por las normas de seguridad y salud, las medidas de prevención de riesgos laborales y la necesidad de su aplicación y cumplimiento.

A lo largo de toda la unidad se van proponiendo ejemplos y actividades que sirven para comprender y asimilar mejor los contenidos. 

En las Actividades finales y en la sección Práctica profesional los alumnos tienen que aplicar los conocimientos adquiridos, lo que permite asimilar los contenidos en mayor profundidad y a la vez, repasarlos. Se ha introducido el apartado entra en internet para que los alumnos descubran la existencia de páginas web oficiales, como la del Instituto Nacional de Seguridad y Salud en el Trabajo, www.insht.es en la que pueden consultar los contenidos de prevención de riesgos laborales siempre de forma actualizada.

El análisis y debate de la información que nos proporcionan los diferentes medios de comunicación sobre accidentes y enfermedades laborales nos ayudará a despertar actitudes positivas del alumnado ante la necesidad de observar las normas establecidas sobre seguridad e higiene en el trabajo. A partir de ahí, se pueden fomentar debates en torno a las causas de los accidentes de trabajo, su prevención y la asunción de responsabilidades por parte de todos los colectivos.

La unidad finaliza con el apartado En resumen donde se presenta un mapa conceptual de sus conceptos clave y el apartado de Evalúa tus conocimientos, que consiste en una batería de preguntas tipo test que permiten al alumno comprobar el nivel de conocimientos adquiridos. 
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