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UNIDAD DE TRABAJO 1. Empresa, empresario y emprendedor.
OBJETIVOS DIDÁCTICOS
· Conocer el concepto de cultura emprendedora y valorar su importancia como fuente de creación de empleo y de bienestar social.

· Valorar la importancia de la iniciativa individual, la creatividad, la formación y la colaboración para tener éxito en la actividad emprendedora.

· Aprender las funciones básicas de la empresa y analizarlas todas en conjunto como un sistema integral.

· Identificar los principales elementos del entorno general de la  empresa.

· Conocer los factores económicos, sociales, demográficos, culturales, tecnológicos, medioambientales y político–legales que afectan a la empresa.

· Conocer los factores del microentorno de la empresa, analizando la competencia, los proveedores/suministradores, los intermediarios y las instituciones que regulan y/o influyen en el comercio interior.

· Identificar las ventajas y fortalezas del comercio de proximidad tradicional frente a las grandes superficies y otras formas de distribución minorista.

· Saber qué organismos públicos y privados proporcionan información, orientación y asesoramiento a pequeños comercios.

· Identificar los servicios que prestan y los recursos disponibles online para la creación de empresas.

CONTENIDOS
· Introducción.

· La empresa.

· El empresario y el emprendedor.

· Formas de organización de la empresa.

· La relación de la empresa con el resto de la sociedad.

· El pequeño comercio de proximidad.

· Organismos de ayuda y normativa aplicable a los pequeños comercios.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN
Al evaluar a los alumnos se tendrá en cuenta si:
· Se ha considerado el concepto de cultura emprendedora, valorando su importancia como fuente de creación de empleo y de bienestar social.

· Se ha valorado la importancia de la iniciativa individual, la creatividad, la formación y la colaboración para tener éxito en la actividad emprendedora.

· Se han descrito individualmente las funciones básicas de la empresa y se han analizado todas en conjunto como un sistema integral.

· Se han identificado los principales elementos del entorno general de la  empresa, analizando factores económicos, sociales, demográficos, culturales, tecnológicos, medioambientales y político–legales.

· Se han descrito los factores del microentorno de la empresa, analizando la competencia, los proveedores/suministradores, los intermediarios y las instituciones que regulan y/o influyen en el comercio interior.

· Se han identificado las ventajas y fortalezas del comercio de proximidad tradicional frente a las grandes superficies y otras formas de distribución minorista.

· Se han identificado los organismos públicos y privados que proporcionan información, orientación y asesoramiento a pequeños comercios, describiendo los servicios que prestan y los recursos disponibles online.
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