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12.5. PROGRAMACIÓN DE AULA DE LAS UNIDADES DIDÁCTICAS DEL ÁMBITO CIENTÍFICO Y MATEMÁTICO DE PMAR 3.° ESO
El libro Ámbito científico y matemático (PMAR II 3.° ESO) se estructura en las siguientes unidades de trabajo:

UNIDAD 1. Números I
OBJETIVOS 

Al finalizar esta unidad el alumnado debe ser capaz de:

· Utilizar los números naturales, enteros y racionales para representar y analizar la información.

· Resolver operaciones con números naturales, enteros y racionales respetando la jerarquía de operaciones.

· Utilizar números decimales para resolver situaciones cotidianas, realizando las operaciones adecuadas y utilizando las aproximaciones oportunas si es necesario.

· Calcular y valorar el error cometido al realizar una aproximación.
	Unidad 1: Números I
	Temporalización: 16 horas

	Contenido
	Criterios de evaluación
	Estándares de aprendizaje evaluables
Competencias clave
	Instrumentos de evaluación 
Criterios de calificación

	· Números enteros

· Fracciones

· Números decimales

· Errores
	1. Identificar los distintos tipos de números (naturales, enteros, fraccionarios y decimales) y utilizarlos para representar, ordenar e interpretar adecuadamente la información cuantitativa.

2. Calcular el valor de expresiones numéricas de distintos tipos de números mediante las operaciones elementales.

3. Utilizar adecuadamente la expresión decimal de números racionales para resolver y analizar situaciones cotidianas.
4. Emplear adecuadamente los distintos tipos de números y sus operaciones, para resolver problemas cotidianos contextualizados, representando e interpretando mediante medios tecnológicos, cuando sea necesario, los resultados obtenidos.
	· Reconoce los distintos tipos de números (naturales, enteros, racionales), indica el criterio utilizado para su distinción y los utiliza para representar e interpretar adecuadamente información cuantitativa.

· Distingue, al hallar el decimal equivalente a una fracción, entre decimales finitos y decimales infinitos periódicos, indicando en este caso, el grupo de decimales que se repiten o forman período.

· Distingue y emplea técnicas adecuadas para realizar aproximaciones por defecto y por exceso de un número en problemas contextualizados. 

· Calcula el valor de expresiones numéricas de números enteros, decimales y fraccionarios mediante las operaciones elementales aplicando correctamente la jerarquía de las operaciones.

· Emplea números racionales para resolver problemas de la vida cotidiana y analiza la coherencia de la solución.
Competencias clave:

CMCT, CD, CCL, CPAA, SIE, CSC
	Instrumentos de evaluación

· Evaluación de la situación inicial de los alumnos mediante un pequeño proyecto. (PÁG. 23)
· Prueba de autoevaluación incluida al final de la unidad del libro del alumno. (PÁG. 37).
· Escalas de observación del trabajo de alumno (realización de las tareas, participación, colaboración con los compañeros…). 
· Evaluación de actividades realizadas por los alumnos: actividades de investigación (PÁG. 9) y de aplicación a la vida cotidiana (PÁG. 9, 11, 14, 17).
· Producciones de los alumnos: presentaciones (PÁG. 19. Actividad 5), y conclusiones de las actividades de investigación.
· Pruebas escritas sobre los contenidos de la unidad.

Criterios de calificación

· Observación del trabajo de alumno: 10%

· Evaluación de actividades realizadas por los alumnos: 20%

· Producciones de los alumnos: 10%

· Realización de pruebas escritas: 60%

	Metodología

	Se utilizará una metodología mixta: inductiva y deductiva. La inductiva sirve para motivar la participación de los alumnos mediante el uso de:

· Pequeños debates en los que se intentará detectar las ideas previas, preconcepciones o esquemas alternativos del alumno como producto de su experiencia diaria y personal.
· Elaboración de informes individuales de las actividades analizadas con el uso de tablas de datos, gráficas, material de laboratorio utilizado, dibujos de montajes y conclusiones en los que interesa más el aspecto cualitativo que el cuantitativo.
El método deductivo y el uso de las estrategias expositivo-receptivas favorecen la actividad mental como complemento al proceso de aprendizaje inductivo. Para ello se presentará cada idea, concepto o hecho con una experiencia, lo más sencilla posible.

El profesor guía y gradúa este proceso planteando actividades en las que es necesario consultar diversas fuentes de información, recoger información en el exterior del aula, y, además, debe fomentar el rigor en el uso del lenguaje. En todas las actividades es conveniente reflexionar sobre lo realizado, recopilar lo que se ha aprendido, analizar el avance en relación con las ideas previas (punto de partida) y facilitar al alumno la reflexión sobre habilidades de conocimiento, procesos cognitivos, control y planificación de la propia actuación, la toma de decisiones y la comprobación de resultados.

La intervención del profesorado va encaminada a que el alumnado construya criterios sobre las propias habilidades y competencias en campos específicos del conocimiento y de su quehacer como estudiante.
Destacamos como relevante la introducción de técnicas de trabajo cooperativo que potencia y desarrolla la metodología deductiva.

	Recursos TIC

	· Calculadora WIRIS: https://calcme.com/
· Hojas de cálculo (Excel, Google, etc.)

· Photomath: www.photomath.net
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